

老人顽固性脚疼两年无法沾地

原来是脚后跟长了一块形状如“倒钩”的骨刺,必须手术治疗



急诊故事

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)昨日上午,记者在烟台山医院北院区足踝外科了解到,在所有因足部疾病就诊的患者中,有15%为中老年“脚后跟痛”,称为跟痛症,而其中73%由跟骨骨刺引起。近日,烟台山医院足踝外科就成功为一位55岁患者实施了微创治疗,解决了她长达两年多的顽固性跟痛症。

脚后跟痛两年,什么方法都试过了

来自栖霞的患者刘阿姨今年55岁,在此之前,左脚脚后跟已疼痛两年。刘阿姨的儿子蒋先生告诉记者:“刚开始,我妈只是轻微疼痛,她没有在意,半年后,疼痛加剧,她开始到处找止痛的办法。”

刘阿姨先是吃了各种药物,然后又在门口试了推拿、针灸、电

疗,统统无效后,她又听村里邻居介绍,专程跑到莱阳一家偏方治病的地方,买了药酒回来泡脚,前前后后花掉了2000多元钱。

这么一番折腾下来,刘阿姨的疼痛不但不见好转,反而开始加剧,日夜疼得睡不着觉,最近的两个月里,她甚至都无法下地行

跟痛症中,七成由跟骨骨刺引起

“我们把这种疼痛统称为足跟痛,这是高发于中老年人足部的退变性疾病。”曲文庆表示,“足跟痛,最常见的原因是跖腱膜炎,以及跟骨骨质增生,也就是我们俗称的‘骨刺’。”

曲文庆说,在所有因足部疾病就诊的患者中,有15%为跟痛症,而其中73%由跟骨骨刺引起。“跟骨骨刺的症状表现与骨刺的大小、发病时间长短、有无炎症等有关。”主要

表现为足跟压痛、脚底疼痛,早晨重,起床下地第一步时痛不可忍,严重时患者会突然摔倒,活动后症状减轻,走动增多后疼痛又加重,病情反反复复,迁延不愈。但是,由于足跟痛容易被患者当做正常的老年病而忽视,因此,治疗方法五花八门,比如外用膏药、涂抹软膏、口服活血止痛药物、推拿、针灸等,还有各种各样的民间偏方:药酒泡脚,使

2个0.5cm小切口,直视下切除骨刺

刘阿姨到医院后,通过查体发现,她的左侧足底后跟部压痛明显,经筛查排除了痛风、类风湿关节炎、骨折、骨髓炎等相关疾病,X线片可见左侧跟骨骨质增生、伴骨刺形成,综上诊断为“左足跟骨骨赘伴足底跖筋膜炎”。经过认真充分的术前讨论,足踝外科为她制定了微创手术方案——关节镜下跟骨骨刺切除+足底跖筋膜松解术。当日的手

术由主治医师刘彤历时半小时顺利完成,患者术后恢复良好。

据了解,关节镜下微创技术与传统的跟痛症手术相比,具有手术创伤小、切口小、精准定位、术后恢复快等优势。手术取足跟部内侧两个长约0.5cm小切口,用关节镜直达病灶,直视下切除跟骨骨刺,松解跟骨结节附着的跖筋膜,切除骨刺与跖筋膜之间的慢性炎性组

走,脚无法沾地。直到儿子从青岛回来,到处打听,这才专程带她来到烟台山医院找到了足踝外科主任曲文庆。

检查拍片后,确诊刘阿姨是脚后跟长了一块骨刺,骨刺形状如“倒钩”,已经严重到必须手术治疗的地步。

劲儿踩脚或者换保健鞋等。

“如果是轻症,大部分患者可采用穿软底鞋、使用跟骨骨刺垫进行牵伸训练,应用非甾体类抗炎镇痛药,接受冲击波治疗等方法,疼痛大都能得到缓解。”但是,如果疼痛加剧,或者保守治疗无好转,并且骨刺较大,用手触摸时,压痛点比较集中,这时保守治疗效果就会不好,可以考虑做手术。

织,可有效避免骨刺复发的可能。

“像刘阿姨这样的病人特别多。”曲文庆说,患者从省内各地赶来,前几天刚有一位70岁老人专程从临沂赶来求诊,术后,老人也是恢复得非常理想。

“关节镜下微创治疗跟痛症,消除了病因的同时还保留了跖腱膜的相对完整性,术后患者早期即可下地活动,是目前最有优势的选择。”曲文庆说。

治疗骨质疏松不能靠喝骨头汤

专家提醒:预防骨质疏松这“九大误区”你得知晓

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 王朝霞 曾颖雪)前不久,刚刚退休的邓女士上山锻炼时不小心踩空,导致脚踝骨折。家里人听说喝骨头汤能补钙,就隔三差五地给她买棒骨炖汤喝,希望邓女士的脚踝能尽快

恢复。可两个月过去了,并不见邓女士的脚踝比别人好得快,反而邓女士却越来越胖。对此,烟台市疾控中心慢病科专家表示,骨头汤含钙量其实很低,但汤里的油脂含量却很高,经常喝骨头汤更多的会造成脂肪堆积,补钙效果并不

误区一

喝骨头汤能预防骨质疏松。同样一碗牛奶中的钙含量,远高于一碗骨头汤。

误区二

治疗骨质疏松等于补钙。骨质疏松是骨代谢的异常造成的。因此骨质疏松的治疗不是靠单纯地补钙,而是综合治疗,提高骨量、增强骨强度和预防骨折。

误区三

骨质疏松是老人特有的现象,与年轻人无关。如果年轻时忽视运动,饮食结构不均衡,钙摄入少,达不到理想的骨骼峰值量,骨质疏松就会侵犯年轻人。因此,预防要及早开始,使年轻时期获得理想的骨峰值。

误区四

老年人治疗骨质疏松为时已晚。很多人认为骨质疏松症无法逆转,到老年时治疗已经没有效果,为此放弃治疗,这是十分可惜的。治疗越早,效果越好。老年人一旦确诊为骨质疏松症,应当接受正规治疗,减轻痛苦,提高生活质量。

误区五

靠自我感觉发现骨质疏松症。多数骨质疏松症病人在初期都不会出现异常或感觉不明显。发现骨质疏松症不能靠自我感觉,不要等到发觉自己腰背痛或骨折时再去诊治。高危人群无论有无症状,都应当定期去具备双能X线吸收仪的医院进行骨密度检查。

误区六

骨质疏松症是小病,治疗无需小题大做。骨质疏松症平时不只是腰酸腿痛,一旦发生脆性骨折,尤其是老年患者的髋部骨折,导致长期卧床,死亡率甚高。

误区七

骨质疏松症治疗自己吃药就可以了,无需看专科医生。对于已经确诊骨质疏松症的患者,应当及早到正规医院接受专科医生的综合治疗。

误区八

骨质疏松容易发生骨折,宜静不宜动。保持正常的骨密度和骨强度需要不断地运动刺激,缺乏运动就会造成骨量丢失。体育锻炼对于防止骨质疏松具有积极作用。

误区九

骨折手术后,骨骼就正常了。骨折手术只是针对局部病变的治疗方式,而全身骨骼发生骨折的风险并未得到改变。



流感病毒不单单只有一种

得过“甲流”仍需要接种流感疫苗

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 王艳艳)

近日,“甲流”相关的话题引起市民的广泛关注,很多市民来电咨询:“现在接种流感疫苗还来得及吗?今年已经接种了流感疫苗,明年还用不用接种了?已经得了甲流的,还需要再接种流感疫苗吗?”针对市民提出的一系列问题,昨日,芝罘区疾控中心专家对此进行了答疑释惑。

现阶段三价、四价流感疫苗可以预防甲流吗?

可以。流感病毒按其核心蛋白可分为甲、乙、丙、丁四种类型。近期我国多地出现的流感活动水平上升就是由流感病毒中的甲型H1N1亚型所致。本年度的流感疫苗中均含有H1N1,所以是可以预防的。

已进入流感高发期,现在接种流感疫苗还来得及吗?

通常接种流感疫苗2-4周后,可产生具有保护水平的抗体。因此,在流感高发季之前完成疫苗接种,是最佳选择。在我国北方地区,流感每年在秋冬季流行,12月至次年1月出现流行高峰,夏季传播基本停止;在华南地区,全年均有流感活动,秋冬季和次年夏季(7至8月)可出现两个流

行高峰,所以每年的9-11月是接种疫苗的最佳时机,但如果因为各种原因错过了最佳接种时间也没关系,在未患流感前接种都是可以的。另外,如果今年3月份接种了流感疫苗,当年9-10月仍可以接种。

为什么每年都需要接种流感疫苗?

因为流感病毒容易变异,每年疫苗的成分都会根据当年流行的毒株进行调整。另外,接种疫苗后产生的保护性抗体一般可持续6-8个月,并且防护作用会逐渐降低。所以,每年都接种,才能获得持续的免疫力。

已经得过甲流了,还需要再接种流感疫苗吗?

需要。因为流感病毒不单单只有甲流一种,每一种流感病毒都可能会引起流感。因此,就算已经得过甲流了,也还是建议接种流感疫苗。

在哪儿接种流感疫苗?

芝罘区辖区内所有儿童预防接种门诊和烟台市市直机关医院成人接种站均可接种流感疫苗。需要接种的人群可以关注微信公众号“芝罘疾控”,选择健康生活-预防接种进行预约接种,也可电话预约接种。

预防接种单位名称	单位地址	联系电话
奇山预防接种门诊	环山路78号	6091168
东方预防接种门诊	解放路69号	2144777
凤凰台预防接种门诊	凤凰台路23号	6511901
幸福河预防接种门诊	幸福中街53号	6802373
龙海家园预防接种门诊	龙海家园A区21号楼	6827196
白石路预防接种门诊	白石路40号	6266901
通伸预防接种门诊	建设路付5号	6263278
黄务预防接种门诊	黄务医院内	6734636
姜家预防接种门诊	富鑫街200号	6736009
只楚预防接种门诊	锦绣街188号	2993249
芝罘区妇幼保健院预防接种门诊	凤鸣路103号	2116226
烟台市直机关医院成人门诊	毓璜顶西路16号	3025170

家庭医生心系特殊人群 确保患者得到及时救治

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 王晶 摄影报道)

“大娘,大叔,您的家庭医生来上门服务送药了。”

“这个药是退烧的,发烧时吃,这个药是清热解毒的,可增强免疫力。”“太感谢你们了,这些药送得太及时了,俺腿脚不太好,正发愁怎么买药呢!”近日,福山区东厅街道社区卫生服务中心家庭医



策,增强老年人的健康意识,共筑老年群体免疫屏障。

近年来,该中心充分发挥家庭医生团队作用,对重点人群开展主动服务,确保患者得到及时救治。家庭医生团队主要通过上门随访、电话、微信等方式,对有基础疾病的重点人群进行健康监测,努力实现基层患者“早发现、早识别、早干预、早转诊”,做好百姓身边的健康守门人。